

三大航上半年亏损大幅收窄

“随心飞”对民航复苏影响几何？

羊城晚报记者 唐珩

日前，民航各家上市公司公布了2021年中期业绩。羊城晚报记者梳理发现，国航、东航、南航、海航均现亏损，但比起2020年同期，亏损均有所收窄。而吉祥航空、春秋航空则扭亏为盈。有关专家表示，疫情期间各家航司推出的“随心飞”类产品，为民航快速恢复注入了元气，对后疫情时期市场也将有影响。

春运后民航明显复苏

半年报显示，上半年，国航、东航、南航分别亏损67.86亿元、52.08亿元以及46.88亿元，但比起去年同期，分别减少64.02%、42.65%及28.12%。海航今年上半年亏损8.3亿元，比去年同期亏损大幅减少91.54%。而吉祥航空实现净利润1.02亿元，春秋航空实现净利润0.1亿元。

根据各家航空公司的半年报，散发疫情仍然是导致航司亏损的最大原因。根据交通运输部的数据，春运40天内，民航发送旅客3539.8万人次，比2019年下降51.5%，比2020年下降69.7%。

受此影响，各家航空公司一季度报告均不大好看，8家上市航空公司第一季度均现亏损，其中第一季度国航、东航、南航的亏损分别高达62.08亿元、38.1亿元和40.1亿元，海航为26亿元，而春秋航空、吉祥航空分别亏损2.9亿元和2.8亿元。

不过，在熬过最“冷”春运后，今年三月，民航开始快速恢复。第二季度的清明节、劳动节、端午节三个小长假，迎来旅客出行需求的集中释放。“五一”小长假机票预订出现“量价齐升”局面，甚至超过2019年水平，航空公司业绩也明显回暖。

基地位于上海的吉祥航空、春秋航空均在第二季度实现盈利，特别是吉祥航空，第二季度盈利3.82亿元，一举扭亏为盈，上半年总体盈利过亿元，成为上市航司中表现最亮眼的。

“随心飞”产品潜力仍可挖掘

各家航空公司推出的“随心飞”产品为民航快速恢复注入了元气。民航专家林智杰在接受羊城晚报记者采访时表示，“随心飞”系列产品推出，特别是“随心飞”首创者东航推出3000多元的无限次飞行产品，并开放航班所有座位，力度在全球来讲都是前所未有的。这样的产品除了落实“复工复产”国家号召外，更是刺激了旅客出行的信心，让更多旅客选择恢复出门旅行。

民航专家王疆民也对羊城晚报记者表示，疫情期间各家航司推出的“随心飞”类产品，对未来后疫情时期市场进一步发展也有着深远的影响：“‘随心飞’除了利用空余座位吸引旅客，也挖掘了新的市场，让一些没有坐过飞机的旅客也有机会乘坐飞机。而且这类产品把运价体系和服务体系更好地结合在一起，同时把网络、人工智能、大数据等先进技术运用其中，让旅客更便利，选择更多，服务类型也不再是千篇一律，活力充分显现。”



图/视觉中国

值有限。此外，今年以来，国内出现多次散发疫情，国家需要以限制人员流动来控制，这与“随心飞”的产品不是特别的匹配。“未来‘随心飞’类产品基本不会有，或者说越来越少吧。”林智杰说。

王疆民则对记者表示，“随心飞”类产品仍有许多可圈可点的地方，未来可以形成一个新的服务种类，在继续挖掘新市场、利用空余座位和更广泛使用新技术方面发挥作用。

民航业恢复能力增强

旅客的出行信心逐渐恢复，但国内散发疫情对于民航未来的发展前景会造怎样的影响？羊城晚报记者梳理发现，民航业的恢复能力越来越强。国航、东航、南航、海航、春秋、吉祥这六家航空公司，国内客座率同

比均有大幅上升，均为70%以上，最高的春秋航空上半年国内客座率甚至达到了83.52%，增长了9.2个百分点。此外，多家航空公司半年报提到，旅客的出行需求在每次限制放开后便快速反弹。

2020年，全球航空业一共仅有不到60架客机交付。而今年上半年，中国各家航空公司也开始为机队更新换代。这些较新型号的客机无一例外具有更好的经济性能和舒适性，航空公司可以借此在节省油耗成本的同时吸引更多旅客。

王疆民认为，虽然今年航空市场又遭遇了春运、暑运两波疫情，但目前来看，国内疫情防控和预防的措施办法也越来越有效：“特别是对于三大航而言，困难还很多，成本问题更明显，持续的疫情反复以及国外疫情依然严重，都是不容忽视的问题。不过，现在国际民航组织和航协也在积极协调国际航线的开通，相信各方合作，以及疫苗发挥的作用，市场恢复仍然是大势所趋。所以，我对国内民航的未来发展持乐观态度的。”

“今年以来，其实我对整个民航市场的复苏相对来说比较冷静。”林智杰则对记者表示，德尔塔变异病毒的传播力有所提升，“疫情防控政策可能会趋严，而国际航班航线也没有放松的迹象，这对于民航而言是个挑战。”林智杰认为，从今年上半年航空公司的表现来看，能看到一些明显的区别：“三大航司的底子比较好，身体比较强健，但是利润表现一般。部分民营航司的身体相对比较弱，也借不到很多钱，但是财务表现相对来说还是比较好。”

联采办回应个别冠脉心脏支架紧缺：使用量已超全年协议采购量

总体稳定，供应链上各方衔接仍在适应中

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：近期有媒体报道称，第一个进入国家集采的高值医用耗材——冠脉支架出现紧缺。9月6

日晚间，国家组织高值医用耗材联合采购办公室（联采办）披露2021年1月以来冠脉支架集中选结果实施的主要情况。联采办表示，2021年1-8月，医疗机构共使用中选产品（全部为铬合金支架）110万个，相较集采前去年同期数量（71万个）增长54%，使用量已超过全国全年协议采购量（107万个），患者切实用上了降价后的支架。中选冠脉支架总体供应稳定。

均价从过万元降至700元左右

冠脉支架是心脏介入手术中常用的医疗器械，具有疏通动脉血管的作用，是治疗冠心病的重要手段。据公开资料显示，目前，我国冠心病患者人数已超过1000万，还处于增长态势。而过去冠脉支架的价格高达万元，对不少患者来说负担不小。

去年国家组织对冠脉支架进行集中采购，11家企业参与投标，8家企业中标。支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右，其中，最低中标价仅为469元，最高中标价是920元。8家企业中，进口企业有美敦力、波士顿科学入围，国产企业则有微创医疗、乐普医疗、吉威医疗等入围，基本覆盖了临床使用比较多的支架种类。

集采改变原有流通模式

联采办指出，从出厂情况来看，2021年1-8月，中选企业已出厂供应中选支架198万个，达全年协议采购量的1.8倍以上，为医院实际使用量的1.8倍。出厂供应量扣除医疗机构使用量后，流通和库存等环节达88万个，供应充足。从全国来看，各

种规格的支架均有库存。集采前后，各种长度、直径规格支架的使用和出厂供应结构与2020年基本保持一致。

联采办指出，集中带量采购改变了原有的流通模式，需要加强生产、配送、使用等各方加强协作，改变长期形成的习惯，适应新的机制，在磨合过程中也暴露出一些问题，有些问题因改革而受到格外关注。

“生产、配送与使用方对集采模式的变化尚在磨合中。”联采办相关负责人表示，集采前支架价格虚高，支撑了配送企业提供“随叫随到”，随时补货加赠送的“保姆式”服务。集采挤出流通环节灰色费用后，生产厂家、配送企业和医院回归正常、平等的购销关系。新的机制要求配送企业利用现代物流和信息技术提升货源投放效率和精准性，也要求医院加强院内耗材备货、使用、盘点、补货等环节的精细化管理。目前，供应链上各相关方的衔接仍在相互适应中，使个别型号支架出现临时性紧缺。

进一步强化生产配送能力

此外，值得注意的是，冠脉支架大幅降价之后，在部分医院出现了高价药物球囊使用快速增长的情况。监测发现，冠脉支架降价后，药物球囊虽然使用总量不大，但增长速度很快，这既有临床发展的合理增长，但考虑到药物球囊价格在2万元左右，不排除其他非正常因素导致。

对于中选支架供应问题，联采办将同相关部门、企业和医疗机构努力解决，进一步强化中选产品生产、配送能力。为规范药物球囊使用，联采办还将会同相关部门规范药物球囊使用，推动地方开展药物球囊集采，对使用药物球囊非正常增长的医疗机构加强监管力度，必要时函询约谈。

羊城晚报 特别报道

2021年9月8日/星期三/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 陈炜/校对 李红雨 A16

“金穗先锋”实干笃行显初心

记农行广东分行高级专家、茂名分行党委书记、行长梁福乾

文/尚晶晶 戴曼曼 图/农行提供

从普通基层员工，成长为茂名分行党委书记、行长，梁福乾获得了农行广东分行“功勋员工”和农行“金穗先锋”称号。作为土生土长的广东茂名人，梁福乾担任农行广东茂名分行党委书记以来，他团结带领全体干部员工在金融服务实体经济、服务“三农”和社会民生的过程中，奋力书写农行的责任担当。



支持实体经济显担当

金融是经济的血液。实体贷款投放量是衡量一家银行对当地实体经济支持力度最直观的指标，而“放得出、收得回”则是银行对信贷风险管理最基本的要求。受实体经济增长放缓、不良贷款从严追责等影响，农行广东茂名分行信贷队伍曾一度出现担当不足、畏贷怕贷的情绪，导致实体贷款投放放缓、

竞争力下降。面对这种情形，2016年底担任农行广东茂名分行党委书记后，梁福乾说道，农业银行支持实体经济发展是义不容辞的政治责任，也是农行社会价值最重要的体现，必须将实体贷款投放作为最基础的工作强力推动、坚决突破。

在他的带领下，农行广东茂名分行奋力推进全辖网点

另一方面，狠抓产业扶贫工作。梁福乾深入了解茂名特色农业产业发展，按照“农行+特色产业+建档立卡贫困户”的“产业扶贫”思路，以畜牧、水果、水产、甘蔗、橘红等特色农业产业为重点，先后支持了茂名建国生态农业、高州顺达猪场、高州宝江农牧发展等产业化龙头企业，同步带动建档立卡贫困户就业。截至2020年末，农行广东茂名分行扶贫小额贷款共投放11780万元，在当地同业中占比55%，获得当地政府和监管部门的一致好评。

对于农行广东茂名分行定点扶贫挂点村——广信市镇隆镇俊耀村，梁福乾先后多次带队实地走访调研，深入细致了解并积极推动解决贫困户困难。近年来，他通过组织员工募捐、发动企业捐赠等形式筹措扶贫资金90.2万元，采取派出驻村干部、开展消费扶贫、组织员工对贫困学生“一对一”帮扶活动等形式，大力推进精准扶贫工作，助力脱贫攻坚目标如期实现。



梁福乾到广东茂名天源石化公司走访调研了解

支持乡村振兴立潮头

工作措施。长途跋涉走村入户十分辛苦，但在梁福乾看来不值得一提：“再苦也不过红军长征，再艰难不过湘江战役。”

金融助力“产业兴旺”，支持现代农业提档升级。梁福乾紧跟茂名现代农业产业园建设和农业产业发展步伐，充分利用差异化的信贷政策，面向农业龙头企业、农业产业园实施主体、入园企业等，以“信用”“信用+担保”等多种形式，大力支持现代农业发展。截至6月末，农行广东茂名分行共支持当地农业龙头企业58户、发放贷款5.8亿元，共支持8个现代农业产业园、1074户入园企业和个体户、发放贷款8.4亿元。

广东高州市丰盛食品公司是高州市荔枝省级现代农业产业园项目实施主体之一，2020年初因经营规模扩大、突发疫情冲击等影响，资金周转困难。有类似情

况的企业远不止这一家，梁福乾对此特别重视，迅速组织相关部门研究制定金融服务方案，以信用贷款的形式及时帮助客户渡过难关。

丰盛食品公司负责人罗先生说：“非常感谢农行及时发放‘农园实施主体贷’及‘农业龙头企业贷’信用贷款750万元，解决了燃眉之急，现在企业的经营不仅恢复了正常，规模还扩大了，荔枝远销全国乃至世界，大大提升了茂名荔枝品牌的知名度。”

面对农民融资难、融资贵的问题，2020年农行创新推出整村推进农户信息建档产品后，梁福乾迅速以最大力度、最快速度在全辖推广。面向农村从事养殖、种植、农产品加工等农户，大量投放免抵押、免担保的“惠农e贷”信用贷款。截至6月末，农行广东茂名分行累计建档行政村1099个、全市覆盖率达58%，已建档农户7.38万户、发放贷款19.3亿元。

关心关爱基层有温度

实现高质量发展需要全行员工团结拼搏、担当奉献，同时更需要组织关心员工，关心关爱员工工作、生活和成长。2017年起，梁福乾将“健康、和谐、正能量”作为农行广东茂名分行的企业文化建设目标，时刻把员工放在心上，着力让员工管理更有温度，员工关爱更有力度。

近年来，他通过组织优秀党员、中层干部、青年员工等赴红色教育基地现场教学等方式，抓实队伍党性锤炼，锻造队伍忠诚、干净、担当的政治品格。他利用主题党课分析国内外局势，让全体员工了解国情，脚踏实地。通过持续推进“两弹一星”等爱国科学家感人事迹、邀请专家讲抗美援朝战争、观看爱国主义电影等活动，引导全体员工爱党爱国，积极奉献。此外，他还关注员工的文化修养，通过持续导入传统文化课程，引导广大员工修身养德，向上向善。

“员工，是我们最大的财富。”梁福乾这样说，也在这样做。他始终关心关爱员工，主张合理安排员工休工假，提升员工的幸福感、获得感。他还积极推进网点ATM集中加钞、试点大额现金超柜集中加钞、加钞项目外包、柜员尾箱日终存放网点项目等工作，切实为基层员工减负增效。“职工小家”的建设，不仅丰富了员工的文体活动，也让员工在岗位中感受家的温暖。此外，梁福乾定期慰问困难员工，帮助员工排忧解难。

百舸争流，奋楫者先；初心如磐，笃行致远。在“十四五”的新征程上，梁福乾表示，他将全面贯彻新发展理念，继续以敢为人先的闯劲、一往无前的拼劲、久久为功的韧劲，争取为实现高质量发展做出更大的贡献。